DOI: 10.13718/j.cnki.jsjy.2022.06.001

从创建科举学到高考改革研究

——专访浙江大学刘海峰教授

刘海峰,阚阅

(浙江大学 教育学院,浙江 杭州 310058)

摘要:融汇古今的教育研究能使人具有用长远的眼光看待问题的能力,因此看问题会比较有深度,比较能够发现规律性的问题。科举学是一门以中国和其他东亚国家存在的科举考试制度及其运作的历史为研究对象的专学。科举学的研究对象十分重要,研究人员众多,研究成果丰硕,社会影响广泛,是一门方兴未艾的专学。鉴古可以知今,研究历史上的科举考试制度,可以为当今的各类考试改革,尤其是为高考改革提供参考和借鉴。目前"唯分数论"的弊端还很难彻底根除,在一定意义上,分数往往是那些拥有较少社会资本和文化资本的考生进行竞争的"硬实力"。我国高考改革应该考虑本国国情,包括教育水平、社会制度、社会发展阶段,以及民众的认可程度等。新高考改革利弊兼具,既有很大的成效,也面临许多挑战,未来新高考还是要适应新形势,不断改革,与时俱进。

关键词:科举学;科举考试;高考改革;新高考

中图分类号:G622.474 文献标识码:A 文章编号:2095-8129(2022)06-0001-10

被访者简介:刘海峰,浙江大学文科资深教授,教育部国家级高层次人才(2011年度),浙江大学科举学与考试研究中心主任,厦门大学考试研究中心主任,兼任国家教育咨询委员会委员、国家教育考试指导委员会委员、全国"双一流"建设专家委员会委员、国务院学位委员会学科评议组成员、中华炎黄文化研究会科举文化专业委员会主席团主席、中国教育学会教育史分会顾问等,已出版著作38部,其中个人著作有《科举学导论》《高考改革论》等14部,获部省级一等奖11次、二等奖7次,其中包括高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)一等奖3次。在《中国社会科学》《历史研究》《教育研究》等刊物发表论文300余篇,是科举学的首创者和高考改革稳健派代表性学者。

访谈者简介: 阚阅,教育学博士,浙江大学教育学院教授,博士生导师。

一、融汇古今与专注考试的研究特色

阚阅:刘教授,您好!非常感谢您拨冗接受采访。在您的集大成之作《考试历史的现实观照:融汇古今的教育研究》一书的自序中,您说在中国教育学界,自己的学术路数有点特别:一是融汇古今,二是专注考试研究。请您谈,您的教育研究为什么具有"融汇古今"的特色呢?

刘海峰:好的。我是一个非教育学科班 "出身"的学者,是从历史学"出身"又到教育学 界行走的学者。1977年考上厦门大学历史系 读本科,1982年初又考入厦门大学历史系,成 为一名硕士研究生,1984年11月毕业后到厦门大学高等教育研究所任教。从此,开始进入教育学界,至今已有38年了。1986年初到1988年12月,我又在职攻读历史学博士学位,博士学位论文是《唐代教育与选举制度综论》,实际上类似于教育史专业的博士。

起初我的主要研究方向为中国高等教育 史或中国教育史,之后逐渐结合教育实际进行 研究,并部分向当代高等教育研究领域转移。 这些年来,我从事跨学科研究,也有一些体会, 深感要在某一新学科领域获得好的"收成",首 先要打好原有学科的基础。研究者只有先在 一个学科领域具备较高素养,学识深湛,思维 充满张力,才能触类旁通,实现与其他学科知识之间的顺利迁移。如果原先学科就学不好,那么在新的领域也难以开拓。多年来,我既在《教育研究》《高等教育研究》等教育学刊物上发表现实教育研究论文,也曾在《历史研究》《中国史研究》等史学刊物上发表教育史研究论文。我从历史学到教育学,从古代科举到当今高考的考试制度,从过去到现在,在不同领域的结合点上下功夫,学术研究注重论从史出、史论结合的方法,在一定程度上体现了融汇古今的特点。

我对高考制度的研究也是采用融汇古今的方法。在进行古今考试制度比较研究的过程中,我的一点认识是:虽然科举是一种过去的、离我们越来越远的考试制度,但是当前现实的考试体制、考试观念、考试方法、考试形式,无不受历史的深刻影响,融汇古今的教育研究能够使人具有用长远的眼光看待问题的能力,因此看问题会比较有深度,比较能够发现规律性的问题。

阚阅:在中国教育学界,大家都知道您是相当"专注考试"的学者,从古代科举到当今高考,几十年来一直持续不断地深耕一个领域。这是为什么呢?

刘海峰:我的学术研究较为专门,即主要集中于古代科举到当今高考的考试制度研究。我是历史学专业出身,但工作的场域是教育学科,具体是高等教育学和教育史两个二级学科。中国教育史研究范围很广,要想超越前人有所突破和创新,还是要选择专题进行研究。我研究的主攻方向始终不离科举与高考的范畴,一方面是因为有博士学位论文的先期研究基础,另一方面是因为自己对此有持久的研究兴趣。

科举在中国传统社会和政治结构中占据着核心地位,是中国古代人文教育的重要内容,也是中国教育史研究的一个重要专题,具有很高的研究价值。科举文献汗牛充栋,科举人物难以胜数,以往的研究又存在以偏概全或误解之处,因此科举学仍有巨大的研究空间,是一门精深的专学,这让我乐此不疲。高考是与千家万户切身利益密切相关的国家教育考

试制度,其改革复杂且影响广泛。因此,对科举和高考制度进行研究意义非常重大,具有很强的挑战性,所以我锲而不舍地专注于此。

宁静才能致远,专注方能成学,深入成就 深度,或可达至高远的学术境界。正如郑板桥 的《竹石》所言:"咬定青山不放松,立根原在破 岩中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。"做 学问的人应该像竹子那样,具有坚忍不拔的意 志和淡泊谦冲的气质。学贵专精,需要持之以 恒。就对学术发展的贡献而言,每位学者都应 深入研究某一个或某几个专题,减少不必要的 重复劳动,当把各位学者的研究都汇聚起来 时,各个专题便都有了丰厚的学术成果。这就 像地质钻探,一个人打几十口两三米深的井, 不如打一口上百米的深井。30多年来,我始终 如一地坚守考试研究这块学术阵地,不停地向 纵深掘进,终于挖到了学术富矿,开辟了一方 新天地。一个人的时间精力有限,要将主要的 时间用来做自己最擅长且有价值的课题。对 自己认为有价值的专题要坚持研究下去,持之 以恒,深入其中,不为外物所动,将来必定有所 收获。我获得的11项部省级优秀科研成果一 等奖和大部分二等奖都是关于考试研究领域 的著作,应该说集中度是很高的。我之所以能 够这么专注研究考试,发表的大量论著又不重 复,主要是因为从古代科举到当今高考的研究 内容非常广泛,而且问题重要,具有可持续研 究的价值,加上我主观上有专注考试研究的意 识和信念。

二、科举学研究:鉴古知今

阚阅:据我所知,2022 年是您提出"科举学"30 周年的特殊年份,请您谈一谈当时为什么要提出"科举学"这个概念,或者为什么要创立"科举学",以及提出"科举学"之后在学界产生了哪些影响?

刘海峰:科举研究古已有之,在科举出现不久以后,唐代就有人开始研究科举、整理科举的相关文献了,如唐中后期就有人整理唐代一二百年间的进士登科记,这实际上就有对科举进行研究的性质。因此,我说科举学是一门古老而年轻的学问。古代就有科举研究,近代

也有科举研究,科举研究一直都有,但是提出 "科举学"这个概念,并把它作为一门专学加以 研究,确实是我于 1992 年提出来的。

1992年12月,在桂林举办的第四届全国 教育考试科研讨论会上,教育部考试中心第一 任主任杨学为研究员安排我作题为《"科举学" 刍议》的大会报告。他对我这篇文章非常欣赏 和支持。虽然我当时年纪还不大,但他却特地 安排我在全国有很多考试权威专家前辈参加 的会议上作大会报告。同时,1992年第4期的 《厦门大学学报(哲学社会科学版)》也刊发了 该篇论文。不过,我酝酿提出"科举学",其实 要早于这很多年。大概是 1988 年,我博士研究 生毕业,那时,已比较集中地研究了几年科举, 当时就觉得科举实在太值得研究了,认为它可 以研究的内容既非常广泛又非常专门,可以成 为一门独立的专学,类似于文选学、甲骨学和 红学一类的专门学问。刚开始这只是一个初 步设想,还没有系统梳理形成论文。后来经过 慢慢积累,1991年的时候,我就开始动笔写作, 到 1992 年写作完成。

在中国历史上,有什么事物能够将一千多年间所有的读书人联系起来,或者说有什么事物能够将分散的、独立的各朝政治家、学者贯穿起来,在成千上万的官员、文人中找到他们生活中的共同经历呢?答案是只有科举。唐宋以后,科举制在封建国家的政治生活和社会结构中占据着中心地位,而科举考试也成为人文、教育活动的首要内容,因此很值得加以研究。1986年初,我开始攻读博士学位,也就开始比较集中地研究科举。随着研究的深入,我越来越发现科举研究很有挑战性,不仅内容博大精深,而且存在的许多似是而非的偏见需要拨乱反正。

我之所以要创立科举学,是因为深知科举研究的内涵和意蕴是如此之丰富,其范围是如此之广泛,其成果是如此之丰硕,以至于在一定意义上,不称"学"就无法囊括科举研究的各个方面,难以统合概括各学科独立分散的科举研究成果,不称"学"就不足以发掘科举研究之底蕴,难以将科举研究进一步引向深入。科举研究中有些边缘和交叉地带是独立的学科研

究难以进行的,可以说,非"学"无以统摄、无 "学"难以整合,因此只能将其作为一个整体, 纳入一个学科系统或当作一个专门的研究领域。研究者只有加强理论思维并扩展其视野, 方能涵盖和包容科举的全部内容。我是经过 多年研究积累和深思熟虑之后,才正式提出 "科举学"的。

我提出"科举学"后,刚开始只在考试研究 界产生了一些影响。起初,有些学者对我的观 点有质疑,甚至可能还有人认为我是乱贴"学" 字标签。不过,随着我关于科举学的论文一篇 篇发表,包括我指导的博士弟子发表了一系列 论述科举学的论文,许多人开始觉得建立"科 举学"有道理。2005年,我的代表作《科举学导 论》一书出版。随着学者们对这些成果的了 解,越来越多的人赞成"科举学"的提法,甚至 主动宣传"科举学"。2009年,有学者在《光明 日报》发表文章指出:"今天,'科举学'已被许 多学者所认同、接纳和欢迎,日渐成为一门显 学。"[1]不过,我知道即使是在今天,肯定还有一 些人是不认同的。不过,不要紧。由于科举有 非常丰厚的内涵和众多学者的参与研究,大量 的科举文献不断出版,这必将使科举成为一门 重要且具有广博性与国际性的专学。

阚阅:距"科举学"的提出已经过去 30 年了,目前不仅形成了一支稳定的研究队伍,还产出了一系列高水平成果,具有很大的国际影响力。您认为下一个 30 年"科举学"将会走向何方?是否会像其他的一些"新学"一样,逐渐趋于平淡甚至萎缩?

刘海峰:科举学是一门以中国和其他东亚国家存在的科举考试制度及其运作的历史为研究对象的专学。科举入仕是1300多年间绝大多数知识分子梦寐以求的共同理想和奋斗目标,就像当代多数知识分子都参加过高考一样,科举时代读书人从未应举的只是极少数。没有哪一种制度像科举制那样长久而深刻地影响过当时的世道、人心和风俗。由于科举历史悠久、涉及面宽、影响重大,且留下了大量的资料,因此科举学是一门内容丰富、博大精深、前景广阔的专学,研究空间要超过其他传统文化领域中的大多数专学。在一定意义上,科举

学可以说好似一个深不可测的无底洞。1992 年正式提出科举学概念以来,"科举学"研究队 伍不断发展壮大。科举学值得深入研究的专 题非常多,许多还处于待开垦的状态,给研究 者留下了广阔的研究空间。科举研究已有的 成果不可谓不多,但与科举在历史上的重要性 和影响、资料的宏富程度相比还是很不相称 的。在涉及中国人文历史的学问中,很少有像 科举这样地位重要、文献众多、价值甚高却尚 未被充分研究的部分。例如:仅从著名历史人 物的科举生涯角度去考察,就可以写出成千上 万篇论文,而已发表的这种个案研究的论文为 数还不多;就同年进士的关系作政治学研究, 目前学界仅对北宋太平兴国三年榜、嘉祐二年 榜、清代乾隆二十六年榜进士作过专门研究, 除此之外,中国历史上的725次进士科榜,多数 未被作过同年关系研究。

中国语言文字的特性,往往将研究得较多的问题或学问称为"学",像"策学""科举学""文选学""红学""徽学"等。另外,对著名人物的研究也称为"学",如"韩学""朱子学""苏学"等。这都是古已有之的传统。现在也有一些人将自己觉得重要的研究对象称之为"学"。不过,因为研究对象的内容不够广博、不够重要,只能是小圈子中学者自己的叫法,很难被广泛认可,往往无疾而终。但是,科举学不会趋于平淡或者萎缩,因为科举学的研究对象十分重要,研究人员众多,研究成果丰硕,所以才会形成气候,影响才会逐步扩大,这是一门方兴未艾的专学。

过去人们对科举基本上持否定态度,大量的科举文献处于原生态,从来没有人去触碰过,很多问题尚未被充分研究,或者存在明显的误区等待纠正和澄清。科举学具有跨学科的特点,对其进行多学科的、纵横交错的、多层次的、多角度的、比较的科举研究,可以有许多发现和创意。随着学术研究的国际化,尤其是中国、韩国、越南、日本等东亚国家学者科举研究交流增多,充分使用以往较少注意的他国科举文献,将会进一步促进科举研究水平的提高。2005年9月2日,在厦门大学举办了第一届科举制与科举学国际学术研讨会。之后,我

首倡并推动的这个系列研讨会已经召开过二十一届,其中第五届在日本北海道大学召开,第七届在我国台湾清华大学召开,第十八届在美国旧金山大学召开。很少有大陆学者发起的系列研讨会能够在外国或中国台湾地区召开的,这也说明科举学具有较强的国际性,其研究对象、研究文献、研究人员都具有国际性。总之,我相信随着时间的推移,科举学将日渐成为一门21世纪的显学。

阚阅:"鉴古知今"是历史学研究的一个重要旨趣,您觉得"科举学"研究有什么现实意义?尤其是对当今的考试招生制度改革有哪些经验与教训?

刘海峰:与甲骨学、敦煌学、红学等一般传统学术领域的专学最大的不同点在于:一般专学的研究对象多是静止的,而科举学的研究对象——历史上的考试制度——是动态发展的,高考、公务员考试等"现代科举"可以看作是科举的"替身",它还在演变发展中,科举时代形成的一些观念和做法对现实生活还有深刻的影响,因此,科举学的现实性要明显强于大多数专学。

古代科举在考试领域留下了深刻的印痕, 对当代考试的影响波及文化、制度与技术各个 层面。在古代科举丰富多样的形式中,差不多 可以找到现代各种考试制度的雏形或粗坯,所 以,现代各类考试想要追溯自身的历史渊源, 就不得不回到科举那里,这便是现代各类考试 改革都要研究科举的缘故。

科举是传统中国社会的制度支柱和文化 主脉,高考是当今中国长盛不衰的话题。从考 试形式和作用影响来看,科举有如古代的高 考,高考有如现代的科举。中国科举史为现代 高考改革留下了丰富的经验与深刻的教训。 鉴古可以知今,研究历史上的科举考试制度, 可以为当今各类考试改革,尤其是为高考改革 提供参考借鉴。中国高考制度的建立和发展 有着深远的历史渊源和深厚的文化土壤,高考 在许多方面与科举有惊人的相似之处。要认 识高考改革中一些带有根本性和规律性的问 题,如统一高考制度产生与存在的必然性等问 题,都必须将其放到历史发展的长河中才能看 得更为清晰。我曾发表过《科举研究与高考改革》的论文,从科举史的角度对考试存废利弊之争、考试公平与区域公平之争、防止作弊的措施与方法等内容进行了阐述,具体论述了科举研究对高考改革的借鉴意义和科举学的现实意义[2]。

当然,千年科举在历史上也留下了一些深 刻的教训,激烈的考试竞争带来应试的许多弊 端,如科举考什么社会上便教什么、学什么,不 考什么社会上便不教什么、不学什么,等等。 在当时,科举不仅成为教育的手段,也成了教 育的目的。许多举子读书的唯一目的就是应 试,各级学校多是片面追求中举及第率。为了 在激烈的科举竞争中取得优胜,许多人"三更 灯火五更鸡",只重视文化学习,很少顾及身体 的锻炼,积成文弱的体质。即便是智育方面的 学习,也往往只是揣摩科场文体和应试技巧。 另外,科举这种统一的大规模考试在贯彻公平 选才的同时,却无法测出考生的独特个性及某 方面专长,容易抑制求异思维。由于科举制为 七人开放了入仕的机会,官僚政治得到强化, 使"做官第一主义"在中国社会成为根深蒂固 的观念。科举制度在使人们重视读书应举的 同时,也造成了人们过分重视考试结果的功利 主义教育价值观[2]。这些教训和问题对当今中 国的教育还有一定的影响。

三、高考研究:知今通古

阚阅:您长期研究科举,同时又研究高考,您认为两者之间有哪些共同之处?科举被废对当今高考改革有哪些启示?高考为什么会形成"唯分数"的弊端?"唯分数"的弊端能被彻底根除吗?

刘海峰:从考试形式和作用影响来看,在一定意义上,科举有如古代的高考,高考有如现代的科举。现代高考与古代科举有许多共同之处。首先,科举与高考都是竞争性的选拔考试,采用公开考试、择优录取的公平竞争方式,以考试成绩作为取舍的依据,只认成绩不认人,在分数面前人人平等。其次,科举与高考都是国家考试,由国家举办。尤其是科举会试和殿试,是全国各地的举人集中到京城参加

考试,有统一的科目,采用相同的考试内容和形式,统一命题,统一评卷。高考也是由国家主考,即使有的是分省命题,但也还是按全国统一的时间考试。再次,科举与高考都有严格的考试程序,科举考试所实行的编号、闭卷、密封、监考、回避、人闱、复查等办法还为现代高考所沿用。最后,科举与高考都促进了教育事业的发展。科举调动了民间办学的积极性,急剧地扩大了知识分子(读书人)阶层,推动了文化教育的普及。高考也有强大的以考促学功能,可以通过考试提高学子和民族的文化教育水平,在选拔人才、振兴科教、发展文化方面起了重要作用。

当然,科举也有不少弊病,在一定程度上 束缚了人们的思想,压抑了人们的个性和求异 思维。考试既成为教育的手段,也成为教育的 目的。各地方和学校片面追求中举及第率。 片面应试的后果是考什么就学什么,科举主要 考人文知识,自然科学知识便被忽略,强化了 重治术轻技术的观念,巩固了官本位体制。高 考也带来了片面追求升学率的后果,造成智育 一枝独秀,忽视德育、体育和美育,中小学生学 习负担过重,近视率不断攀升等问题。可以 说,科举与高考都是一把双刃剑。因此,从抽 象意义来看,古今这两种选拔性考试是同构 的,在某种程度上可以说科举是高考的前身^[3]。

科举是在清末西学东渐的大潮和西方列强的压力下被废的。虽然在1901年之后科举已经在考试内容上进行了亘古未有的改革,但还是无法挽救其命运。科举衰亡的结局启示我们,考试制度必须与时迁徙,在时代巨变的情势下,一般的补偏救弊无法持危扶颠,只有及早进行改革,才可能避免灭顶之灾。

虽然科举被废止,但考试这种选才方式却不可能被抛弃。鉴古可以知今,知今有助于通古。中国自古就是一个人情社会,人情、关系和面子在中国人的社会生活中起着重要的作用。为了防止选举人才时的弄虚作假,杜绝"人事因缘"和"属托之冀",晋代的葛洪提出要严格实行贡举之制[4]。后来,考试在选士方式中的占比越来越大,最终促成科举制的出现。无论是科举还是高考都是以刚性的考试成绩

作为选拔标准,排除了人为因素的干扰,将有才的学者筛选出来,避免了人情泛滥,避免了使社会陷入无序竞争,因此分数才会在录取中越来越重要。

"唯分数"弊病很难彻底根治,因为分数是 那些拥有较少社会资本和文化资本的考生进 行竞争的"硬实力"。为什么前些年在不断强 调推行素质教育的情况下,却同时逐步采用并 普遍推广平行志愿录取方式,成为中国高考史 上最重视分数的时期?就是因为高考分数十 分刚性,具有排除人际关系干扰、实现公平选 才的重要功能。当然,"唯分数"的做法应当改 变,要降低其重要性。高校招生应逐步朝"综 合评价、多元录取"的方向迈进。不过,无论怎 么改,中国的文化国情都决定了高考模式的必 要性。在中国的国情下,只要中国的文化传统 没有改变,只要还讲究公平竞争,就还是要以 考试的方式来选拔人才,而分数就是录取的主 要依据。因此,改革要在高考分数"唯"与"不 唯"之间取得平衡。

阚阅:您作为国家教育咨询委员会委员和 国家教育考试指导委员会委员,请问是如何参 与国家高考改革的顶层设计或指导改革的?

刘海峰:作为一名学者,我有幸在 2010 年 11月被聘为国家教育咨询委员会委员、在2012 年被聘为国家教育考试指导委员会委员,深感 责任重大、使命光荣。我之所以会被聘为国家 教育咨询委员会第一届委员会委员、国家教育 考试指导委员会第一届委员会委员,我想主要 是因为在高考改革研究方面取得了一些成绩。 作为高等教育学和教育史专业的学者,我长期 研究古今中外的考试制度,成了一名考试研究 "专业户",对考试招生制度尤其是高考改革有 许多思考。2011年,由国家教育体制改革领导 小组办公室副主任陈舜同志组织,在国家教育 咨询委员会考试招生改革组组长谈松华委员 的带领下,我和王本中、戴家干、杨东平同组一 共5位咨询委员密集开展高考改革的调研工 作,先后到过14个省区市。特别是2011年9 月1至30日,我在教育部参加了为期两周的 "高考改革方案研制讨论会"。会议的主要议 题是在高考改革前期调研以及在第一轮研讨 的基础上,进一步讨论有关高考改革的具体内容及改革方案的总体框架,一共有16个调研问题,每半天研讨一个问题,将近半个月时间,天天都到教育部南楼会议室与另外4位咨询委员和多位相关部门的司长在教育部"上班"。这对我而言,算是一段相当特殊的经历。

2011 年 11 月 18 日,教育部在北楼大会议 室召开 2011 年第 14 次部长专题会议,讨论《关 于高校考试招生制度改革的指导意见》。虽然 当时没有通过该文稿,但形成了相当厚实的 16 份招生考试改革专题研究报告和积累了大量 的调研资料,为后来进一步研制高考改革方案 打下了重要的基础。2011年,我基本上每月都 要去北京一趟,自己的专业知识派上了用场, 我不仅全程参与了各专题的研讨,并和借调到 国家教育咨询委员会考试招生改革组担任秘 书工作的博士生李木洲一起提交了《保送生制 度改革研究报告》《高校联考改革研究报告》和 《高考分省命题或全国统一命题研究报告》。 我们还提供了以往研究高考改革的诸多著作, 并且整理出《高考改革历程简述》《世界主要国 家和地区高校招生考试方式简况》等文献资 料,供大家讨论高考改革方案时作为参考。

中国有句古话说:"学成文武艺,货与帝王家。"实际上,传统社会的"帝王"在一定程度上代表着国家社稷,"货与帝王家",也就是将自己掌握的技艺为国家所用。那几年,我花了大量时间参与高考改革方案的调研工作,时常就会想起这句古话。"天下兴亡,匹夫有责。"高考改革是国家大事,身为拿国家"俸禄"的教育部直属高校的学者,理应为国效劳,即所谓"处江湖之远则忧其君"是也。

2013 年以后,国家教育咨询委员会考试招生改革组的 5 位委员虽然不再参加具体的高考改革方案制订工作,但对《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》(以下简称《实施意见》)的初稿和后来的修改稿,还是提出了一些改进意见。2014 年 9 月公布《实施意见》之后,我还应约在媒体上解读高考改革新方案。2015 年 3 月至 2017 年 8 月,也就是沪浙两省市进行第 1 批新高考改革首轮试点的 3 年,国家教育咨询委员会考试招生改革组的委员与

国家教育考试指导委员会考试组的委员和部分专家工作组成员,曾5次专程赴上海、浙江进行高考综合试点调研,每次前后达6天,以便了解和指导上海和浙江的新高考改革试点工作。

阚阅:您被学界认为是高考改革的稳健派,您认为应该如何推进高考改革?高考改革 应遵循哪些基本规律?

刘海峰:1994年至2007年的10余年间, 学界出现了提倡素质教育、批判应试教育的浪 潮,不少人对高考批判很多,包括提出要彻底 改革高考或废止高考的建议。我是少数旗帜 鲜明维护高考的学者,因此后来被媒体认为是 高考改革稳健派的代表。可能有的人背后还 把我称为保守派的代表性学者。不过,我不在 乎。我坚定地认为,中国应该坚持实行统一的 高考制度。这是在长期深入研究考试制度的 基础上得出的结论。我曾说过,不研究高考的 人往往是高考改革的激进派,研究高考的人往 往是高考改革的稳健派。我熟悉的两位原先 认为应该大刀阔斧改革高考的激进派著名学 者,当真正广泛参与高考改革调研和研制改革 方案一段时间之后,都变得不激进了,因为他 们知道高考改革是典型的"牵一发而动全身" 的重大事件,非常复杂,许多问题不是凭理想 和理论就可以解决的。

我向来认为,高考改革应该考虑中国的国情,包括教育与社会制度、社会发展阶段,以及民众的认可程度。高考改革中存在着公平与科学的矛盾,或者说公平与效率的矛盾。民众对公平的注重与追求,往往使得高考追求科学性的努力受到制约。要使高考改革获得成功,就要在推行高考改革时把握好速度和火候。如果不顾客观条件急速推行一些改革,则有可能走了弯路最终又不得不回到原点。在社会改革方面,渐进的改良优于突变的革命,它引起的震荡较小。教育改革只要坚定地朝着一个方向稳步推进,步骤得当,讲究策略,最终就一定能达成目标。

高考改革要与社会政治、经济、文化和教育水平相适应,而且受到社会政治、经济、文化和教育水平的制约,这是高考改革的基本规律。理论上正确的不一定是现实可行的。只

有可行的才是有效的。高考改革的理想目标不可能一蹴而就,需要长远规划,只有在具备一定条件的情况下,渐进地推行,才可能实现。如果急于求成,可能欲速则不达,翻来覆去地改革,甚至进一步后不得不退两步,让中学师生无所适从,可能被人们看成是折腾。

阚阅:您很早就提出了高考改革的"8 对矛盾"。这"8 对矛盾"的提出与您长期从事科举学研究有关吗?这些矛盾至今是否依然存在?如果依然存在,您认为高考改革有哪些可为与不可为?

刘海峰:高考改革中存在着一系列的两难问题,若只注意问题的一面而未看到问题的另一面,那么有的改革措施反而会导致比原先更严重的消极后果。在《高考改革中的两难问题》一文中,我曾对统一考试与考查品行的矛盾、统一考试与选拔专才的矛盾、考试公平与区域公平的矛盾、保持难度与减轻负担的矛盾作过分析[5]。在《高考改革中的全局观》一文中,我又对考测能力与公平客观的矛盾、灵活多样与简便易行的矛盾、扩大自主与公平选才的矛盾、考出特色与经济高效的矛盾作了辨析[6]。

我对这 8 对矛盾的辨析是对高考改革进行的哲理性研究。有一些博士生曾问我,为什么我能思考一些高考改革中的规律性问题,能写出一些他们想写却写不出来的文章。我的回答是,功夫在诗外。不能就高考论高考,而是要将高考制度放到中国考试史发展的长河中去考察,放到整个社会大背景中去论述,自然比就事论事看得更深、更广。科举研究与高考研究关系密切。虽然古今时代在变,但人性和许多道理并没有变。大规模的选拔性考试所遇到的问题也非常类似,甚至有惊人的相似之处。科举学研究使我的高考研究具有历史深度和学术底蕴。站得高才能看得远。见人所未见,方能言人所未言。

既然是规律性的问题,那么高考改革经过 多年之后,这些矛盾或两难问题多数依然会存在,如统一考试与考查品行的矛盾、考试公平 与区域公平的矛盾等,都是千古难题,这是不 以人的主观意志为转移的。但是,对这些问题 我们也不都是无所作为,有些还是可以加以调整的。例如,在中国这么一个幅员辽阔,各地经济发展水平、文化教育程度差别都相当大的国度,考试公平与区域公平是一对存在上千年、无法完全解决的两难问题,但通过实行异地高考政策、落实贫困地区专项招生计划,以及逐渐调整高等学校的布局等措施,尤其是目前正在推动的一项工作——将来争取实现在没有教育部直属高校的13个省区及新疆生产建设兵团设1所教育部直属高校的规划——便可以部分解决各省区市高考录取及优质高等教育资源不平衡的问题。

四、新高考的未来走向

阚阅:今年恰逢高考建制 70 年,您认为这 70 年间我国高考改革取得了哪些成效?还有哪些问题是当前需要通过改革来解决的?

刘海峰:高考建制 70 年来,取得了许多成效,大概有 4 个方面。

一是提高了中华民族的文化水平。实行高考制度能够发挥以考促学的功能,保证高校新生的质量,提高整个民族的文化教育水平。科举时代,"学,则庶人之子为公卿;不学,则公卿之子为庶人"[^{7]}。因此,人们都明白"少小须勤学,文章可立身"的道理。在高考时代,大家也看到周围不少学子不是靠父辈的身份或关系得以升学,而是靠自身的努力,通过刻苦攻读来改变命运。因此,高考能催人奋进、培养一种不畏困难的拼搏精神,而科学命题可以解决学生知识结构残缺、不合理等问题^[8]。

二是选拔了大量人才。1952年首次高考录取了5.32万人,2022年预计录取1000多万人,增长了近188倍。尤其是恢复高考的这45年,高考通过公平择优的方式,选拔了亿万名合格的大学生。经过高等学府的培养造就,大量人才已成为社会各界的骨干,成为推动改革开放的中坚力量。中国近40多年的经济腾飞、社会的发展,与高考制度的恢复和不断改革密不可分。

三是维护了教育公平与社会公平。教育 公平是社会公平的基石,而考试选才是教育公 平的基石。考试制度的核心价值和基本原则 就是公平竞争、择优录取。高考以其公平公正 赢得了社会大众的高度信任。尽管高考有其 局限性和弊端,但其公平性一向为公众所认 可。"在分数面前人人平等"曾经是一个响亮 的口号。它意味着能否上大学不是靠家庭出 身,不是靠走后门,而是靠勤学苦读获得的分 数来决定的。因此,只要划定了分数线,即使 是只差一分,考生和家长都认。

四是促进了社会阶层的流动。统一招考 制度下,考点不断增加,让地处偏僻、家境清寒 的考生能够报考全国的大学。在相当长的时 期,学生一旦考上大学,便好似鱼跃龙门,可以 改变个人和家庭的命运,因此高考能够促进社 会人员的纵向流动。有学者对北京大学、苏州 大学 15 万本科生的学籍卡所载学生父母的职 业进行量化分析发现,1949年以来,中国高等 教育领域出现了一场"无声的革命",大学生源 开始多样化,民国时期为社会上层阶级子女所 垄断的状况被打破,工农等社会阶层的子女逐 渐在其中占据一定的比重,而统一高考招生制 度的建立是其中的重要原因之一[9]。当一个社 会阶层流动率较高的时候,社会就更有活力也 更稳定。因此,高考制度有利于维护社会秩 序。高考制度的恢复使教育恢复了正常秩序, 更是带动了整个国家由乱而治,这便是高考制 度维护社会秩序功能的生动体现。

随着时代的发展,高考制度也面临一些新的问题与挑战,如"寒门难出贵子"等现象,反映了高考改变命运的功能有所下降。为了避免社会阶层固化,高考改革政策的制定需要考虑扶助弱势群体和帮助落后地区。近年来,国家实行的专项计划就是基于向弱势群体倾斜的政策。当然,其中会牵涉到高考改革的公平与效率问题以及如何掌握一定的"度"的问题。另外,如何在命题中进一步突出能力立意或素质立意,通过高考改革引导学生德智体美劳全面发展,也是一个难度很大、需要认真探索的问题。限于篇幅,不再展开。

阚阅:2014年《实施意见》发布,标志着新一轮高考制度综合改革正式启动。您认为这一轮高考改革"新"在哪儿?在改革实践中有哪些困境,进展如何?

刘海峰:以科目改革为核心的高考综合改 革又称新高考改革。经过8年的实践可以看 出,新高考利弊兼具,既有很大的成效,也面临 许多挑战,其利弊已经基本上显现出来。我曾 梳理过新高考"利"的方面,主要有:在"3+3"组 合中,除语数外以外,可以任选3门,这打破了 文理分科,选考的组合众多,学生选择权大大 增加;学生实行走班制,促进了高中办学的多 样化;可以分散学生原来集中1次考试带来的 压力;加强学生生涯规划指导;倒逼高校专业 进行动态调整与优化整合等。在改革实践中 面临的困境主要有:选择物理学科人数大幅下 降,引起学生科学素养的下降;选课走班教学 给薄弱学校基础设施和师资带来压力;不同科 目选考人数增减明显,造成教师队伍结构性失 衡;数学文理不分科命题造成难度不易把握; 学生高中3年总体累计负担加重;等级赋分区 分度不够,公平性受到挑战等[10]。

第三批改革省份高考调整为"3+1+2"模式,即首先必须在物理、历史2门科目中选择1门,再从其余4门中选择2门。实行该模式之后,弃考物理的问题解决了,但弃考化学的现象又出现。于是,教育部在2021年公布《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(通用版)》。在此科目指引中,大部分理工农医类专业都要求考生要选考物理和化学科目才能被录取。如此一来,高考实际上又在相当程度上回到文理分科的状态了。2021年第4批、2022年第5批的改革省份,也都实行"3+1+2"的科目组合模式。目前,除新疆和西藏两个自治区比较特殊外,全国其他29个省、自治区和直辖市都加入了新高考阵营。应该说,这一轮的新高考改革已经画上了一个阶段性句号。

阚阅:高考改革始终受社会高度关注,而 且是牵一发而动全身的改革,您认为新高考改 革是告一段落,还是将来会进一步发展?

刘海峰:我认为新高考改革只是暂时告一段落。目前,第5批次进入新高考的29个省、自治区和直辖市中,前两批6个省市实行的是"3+3"模式,后3批23个省市实行的是"3+1+2"模式。"3+1+2"模式是在总结上海、浙江首批新高考试点经验和教训基础上的改进版。

这样设计主要是考虑凸显物理和历史这两个学科在自然科学和人文社会科学中的基础性地位,同时也兼顾增加考生的选择权,促进文理交融。"3+3"模式的科目组合使选择性更多,"3+1+2"模式的科目组合更简便易行,二者各有长处。"3+1+2"模式使选考科目组合从原来的20种减少至12种,降低了中学选课走班教学的难度,兼顾了中学的教学条件,更有利于中西部省份推进高考的综合改革,是探索新高考选考模式取得的重要进展。两种模式通过实践检验,可以进行比较鉴别,第4批和第5批跟进的省、自治区和直辖市都选择"3+1+2"模式,是经过慎重考虑后的择善而从。

不过,即使是"3+1+2"模式,也不是就一 劳永逸了,再好的制度实行久了都会出现弊 端,更何况高考这样本身利弊兼具、影响重大 的制度,本身就面临着一些矛盾。例如:即使 是"3+1+2"模式,除物理和历史必选外,在其 他科目中选两门的情况下,难度还是有不同 的,尤其报考群体不一样,而现有的录取模式 是按总分录取,即分分计较、每分必争。这种 赋分方式还是有一些问题。因为物理和历史 科目采用原始分计算,其他两门是按等级赋 分,第3批后跟进的改革省份科目分值是按从 100 分到 30 分不等,每 1 分 1 个梯度,虽然区 分度增加了,但是按原始分记分的情况下,物 理或历史能够拿到100分的考生基本上没有或 很少,少数人可以拿到九十几分,可能很多考 生也就七八十分,可是另外两门任选科目赋分 的考生群体中有 1%的人是 100 分。一个省若 有 20 万人选考地理, 便有 2 000 人获得 100 分。在按总分录取的模式下,这个 100 的分值 通常高于物理和历史的原始分。所以,从必选 角度来看,物理和历史两个科目比其他任选科 目更重要,但是,从赋分的角度来说,它的重要 性反而下降。这是个新出现的问题。由此可 见,即使对"3+1+2"模式进行了改进,也还是 在一定程度上存在赋分问题。

由于高考是一个利弊并存的"双刃剑",无论 怎么改都不可能尽善尽美,都会出现新的问题。 因此,未来新高考还是要适应新形势,不断改革, 与时俱进。可以说,高考改革永远在路上。 阚阅:今天的访谈非常圆满。从创建科举 学到高考改革研究,涉及的话题十分丰富,让 我受益匪浅,相信学界同仁也会与我一样感同 身受,谢谢您!

参考文献:

- [1] 陈长文.简论"科举文献学"之研究[N]. 光明日报,2009-10-12(11).
- [2] 刘海峰. 科举研究与高考改革[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版),2007(5):64-71.
- [3] 刘海峰. 高考存废与科举存废[J]. 高等教育研究,2000 (2):39-42.

- [4] 葛洪.抱朴子外篇[M].张松辉,张景,译注.北京:中华书局,2013.
- [5] 刘海峰.高考改革中的两难问题[J].高等教育研究,2000 (3);36-38.
- [6] 刘海峰. 高考改革中的全局观[J]. 教育研究,2002(2):21-25.
- [7] 柳永.劝学文[M]//黄坚.古文真宝:卷1.长沙:湖南人 民出版社,2007.
- [8] 郑若玲,等. 高考改革[M]. 北京:科学出版社,2018:256.
- [9] 梁晨,李中清,张浩,等. 无声的革命:北京大学与苏州大学 学生社会来源研究(1952—2002)[J]. 中国社会科学,2012 (1);98-118,208.
- [10] 刘海峰.高考改革新方案的顶层设计与实践推进[J].中国教育学刊,2019(6):1-5.

Research on the Reform from Establishing the Study of Imperial Examination to College Entrance Examination: An Interview with Professor Liu Haifeng from Zhejiang University

LIU Haifeng, KAN Yue

(College of Education, Zhejiang University, Hangzhou 310058, China)

Abstract: The integration of ancient and modern educational research enables people to develop a habit of examining the problems from a long-term perspective which will help to understand the problems more deeply and to identify the regularities. The study of imperial examination focuses on the imperial examination system and the history of its implementation in China and other East Asian countries. Because of the importance of the study object of imperial examination, the large amount of researchers, and fruitful research results, it is designed to become an academic community with its increasing influence and develop into a burgeoning field. Studying the imperial examination system in history can provide reference for the reform of various examinations, especially for the reform of the College Entrance Examination (CEE). It is difficult to cure the problem of "scores only" completely, because scores are the competitive hard power of students with less social and cultural capitals. The reform of CEE should take into account China's national conditions, including the educational and social system, the stage of social development, and the level of public recognition. The new CEE has both advantages and disadvantages. It has achieved great outcomes, but also faces many challenges. In the future, the new CEE should adapt to the new situation, continue to reform, and keep pace with the times.

Key words: study of imperial examination; the imperial examination; the reform of College Entrance Examination; the new College Entrance Examination

责任编辑 邱香华